



2015级毕业生在毕业典礼后与师长合影留念。

来源 / 广西医科大学



陈国强院长邀请毕业生自拍，记录最美一刻。来源 / 上海交通大学医学院



校领导为毕业生拨穗。

来源 / 南方医科大学

医学毕业季：激情演讲 放飞梦想

▲ 本报记者 张雨 杨萍 宋攀 整理

编者按：时光的河，入海流，终于我们分头走，没有哪个港口是永远的停留……

又是一年的7月，又是一年的毕业季。我们在飞扬学位帽的同时，也在放飞着自己的梦想；我们在彼此欢颜合影时，也在互诉离殇。

无论是即将走出校园的莘莘学子，还是早已在行医路上砥砺前行的人们，你们是否还记得毕业时，校长的谆谆教诲？

很多事当时未必放在心上，但多年之后再次回味，方能体会其中字字真切。

关键词·家

不忘医者仁心

▲ 华西临床医学院院长 李为民

我想你们不会忘记，华西坝那一座座中西合璧的洋楼，荷花池边那一片片郁郁的绿荫，钟楼那一声声厚重的悠扬，八教前那一棵棵茂盛的银杏；更有老师们慈祥而严厉的笑容，博大而仁心的品德，精湛而严谨的医术，细致而无私的教诲。

惜别之际，我给大家提出几点期望：

坚持梦想 勇于创新 中国工程院院士王辰提出，医生分为三类：临床行医者为工匠，科学行医者为医师，医学科学家为医帅。我希望华西学子都能成为医帅。

临床创新是医生的天职。在华西学习的时光里，你们已通过自己的努力，练就了创新的思维和能力。未来的日子里，希望你们在坚实的基础上，不断开启新的思维模式，勇于创新，适应医学知识的发展，甚至有可能进而为推动医学事业的发展，贡献出自己的力量。

宽厚仁爱 诚信正直 医者仁心，希望你们不会忘记患者及家属们渴望的眼神，那是对我们年轻一代医生的期盼，更是我们医者的责任与动力；你们也可能继续学习深造，但希望你们能够牢



记坚守最基本的学术道德、职业道德，树立正确的世界观、人生观和价值观，无愧于“川大人”、“华西人”的称号。

千里之行 始于足下 要成为一名优秀的医疗工作者，一名杰出的科研学者，需要付出脚踏实地的努力，希望大家在实践中刻苦历练，虚心向老师、同事学习，从点滴做起。不积跬步，无以至千里。

今天你们即将踏上新的人生征程，毕业不是学业的终结，而是新的开始。请记住，无论你们身居祖国何方，或是世界的某一个角落，无论你们身居何职，母校永远是你们的心灵港湾，华西始终是你们的家。

关键词·初心

医学需要温度

▲ 上海交通大学医学院院长 陈国强

今天，在你们离别之际，作为你们曾经的院长、永远的学长和师长，我依然希望你们能够在呼唤理想，放飞梦想，随遇而进，一路坚守，做一个感恩、厚道的人的同时，做一个勇于担当、心存包容、充满大爱的人。为此，我提出三点希望，与大家共勉。

以担当明志，肩负一份未来的责任。

毕业后，无论你们是奋战临床还是潜心科研，无论你们扎根基层还是远渡重洋，大家都应勇挑重担，勇闯新路，以舍我其谁的锐气和魄力，大显身手，不因外部环境而改变初心，不因困难挫折而放弃责任。

医学的神圣与崇高需要我们对生命的敬畏和担当。“博极医源、精勤不倦”，责任面前，当仁不让，你的生命会更有分量。

以包容处世，葆有一种平和的心态。

面对信息时代各种思潮的相互激荡，面对纷繁芜杂的社会现实，同学们可能会有一时的疑惑、彷徨和失落。这是正常的，但大家务必保持慎独、理性。真心希望你们在偶尔“吐槽”之余，勇作积极的建设者，化难为易，化压力为动力，化自卑自满为自信自励，宠辱不惊，处之泰然。

以大爱立德，砥砺一名医者的品格。

医者，肩负的是“上以疗君亲之疾，下以救贫贱之厄”之重任，铭记的是“健康所系，性命相托”之殷嘱，履行的是“悬壶济世，救死扶伤”之道义。“技”之于“德”，应以“德”居首位。

医学是需要“温度”、需要人文关怀的，其深奥学科背后



所蕴藏的是热爱生命、关注生命、倾注爱心、奉献一生的不变旋律和永恒追求。有哪一个价值比生命更伟大？有哪一个价值比生命更高贵？有哪一种职业比拯救人的生命更神圣？我想，这就是我们选择医学的理由。

愿治病救人的信念如远处的灯塔，划破所有对于未来迷茫的浓雾，教你们勇敢、执着、努力和进取。前行的路上惟愿你们无畏艰难险阻，不负来时初心！

关键词·思考

远离思想快餐

▲ 南方医科大学校长 余艳红

你向左思考人生，人生就会往左行；你向右思考，未来就将往右去。只有你的思考是独立的，你的人生才是自己的。只有你的思考是积极向上的，你的人生才可能快乐和光明。

同学们，你们身处的时代，文化多元、价值冲突、思潮激荡，良莠不分的各类信息借助互联网带来的便捷，得以自由地快速传播，以至于不需动脑就可信手拈来各式各样的精神食粮，随处是精神导师，到处弥漫着心灵良方。思想快餐在这个时代横行，精神便当，心灵鸡汤，观点盒饭，应有尽有。若不独立思考，稍不留神，我们的思维就很容易被绑架，很容易被被动思考、被动自我。

人类文明的发展史已经告

诉我们，影响人类的伟大思想和智慧，改变世界的伟大发明和创造，都源于创造者对世界的独立深入地思考。爱因斯坦说：“要是没有独立思考和独立判断的有创造能力的个人，社会的向上发展就不能想象”。我希望你们能够带着独立的思考，理性地倾听世界的心音，把准时代的脉搏，去做一个独立思考的人！

近年来，在一系列伤医事件频发的背景下，在医学界出现了一些悲观的情绪，甚至有医生不建议孩子继续学医。社会上也对医学生源质量、医学专业竞争力产生了担忧。作为即将走出医科大学的毕业生们，你们应该用独立的思考、坚定的信念，发出善良而理性的声



音。对于我们所从事的神圣光明的医学事业，不要因为伤医而退缩，不要因为医闹而迟疑，更不可以当诋毁的帮凶，而应该鼓起勇气，用行动去赞美和呵护我们“医者圣名”。

我坚信，医学过去是、现在是、将来也一定是最优秀和高尚的精英所向往的事业，奉行仁心仁术的医者必将是、永远是全社会最受信任和尊重的人！